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ЕДНА ГОДИНА ПОД ЗНАКА НА ВОЙНАТА 
 

Част втора (продължение): съотношение на силите – техника и 
въоръжение (СВ и ВВС) 

 
Този раздел от изследването на войната Русия-Украйна е продължение на 

втората част за съотношение на силите и е посветен на техниката и въоръжението. 
Съпоставянето на възможностите на Русия и Украйна за водене на война е доста 

сложен въпрос. Сложността, както вече бе посочено в предишния раздел на тази 
част, произтича от трудностите за намиране на приблизително достоверна 

информация, както и от факта, че това вече не е война само между Русия и 
Украйна. Налице е неофициално включване във войната на страните от НАТО и 

ЕС. От тази гледна точка може да се каже, че няма да е съвсем обективно и 
достоверно ако се ограничи анализът само до потенциалите на двете страни. 

Всъщност, войната към края на първата си година вече надхвърли границите на 
конфликт между Русия и Украйна и се води във всички сфери – политическа, 
икономическа, информационна и др., които обаче не са предмет на този анализ в 

тази част. 
От друга страна, успехът на едната или другата страна не се свежда само до 

съпоставка на аналогични бройки техника и въоръжение. Трябва да се отчетат 
също качеството на техниката и въоръжението, тяхната пригодност за използване 

в конкретните географски условия, подготвеността на личния състав и 
сглобеността на щабовете и формированията. От голямо значение се оказват също 

(както показват уроците от първата година на войната) възможностите на 
военнопромишлените комплекси да възстановяват техниката, както и да 

произвеждат необходимите количества техника, въоръжение и боеприпаси. 
Голямо се оказа и значението на складовите наличности. 

От изключително значение се оказва и възможността на научно-техническите 
институти да разработват нови образци, или да усъвършенстват наличните в 
съответствие с възникналите изменения и изисквания за водене на бойните 

действия. 
Може би е малко дълъг този увод, но ми се струва необходим, за да се избегне 

манипулацията на различни анализатори и екипи, които отдават значение само на 
количествените параметри. Так те създават фалшиви илюзии за изхода от тази 

война. 
 

А. Съотношение на силите в началото на войната - Сухопътни 
войски 

Доста е трудно да се съпоставят военните потенциали на двете страни както 
поради ограниченият достъп до истинските данни, така и поради наличието на 

изобилна информация от достъпните източници. Освен това, в течение на тази 
една година война става все по-трудно да се проследят промените поради 

намесата и на други страни във войната.  
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До началото на войната украинските военнослужещи са преминавали през 
редица курсове за повишаване на квалификацията в САЩ, Великобритания и 

Канада. От различни източници става известно, че на тактическо ниво – батальон, 
бригада са отработени редица въпроси по използване на нови технологии, нови 

видове оръжия като комплекси за артилерийско разузнаване, радиоелектронно 
разузнаване, радиоелектронна борба и безпилотни летателни апарати.  

Освен това, НАТО споделя разузнавателна информация с Украйна и 
благодарение на тази информация украинските въоръжени сили знаят какво се 

случва на доста голяма дълбочина отвъд границите на Украйна – до 400 км. 
Така или иначе повечето от източниците на такива данни правят своите 

анализи на основата на различни конфигурации от въоръжение и техника, най-
вероятно, за да отговорят на определени изисквания на даден поръчител за такъв 

вид анализ. Така например един от изследваните източници1 прави своя анализ на 
основата на една конфигурация (фиг. 1). 

 

 
Фигура 1: Съотношение на силите според „CBC News” 
 

Както се вижда от фигурата съотношението е такова, че военното 
противопоставяне на двете държави би трябвало да приключи доста бързо в полза 

на Русия. Реалността обаче не потвърждава такъв извод и както се вижда войната 
продължава вече повече от година, а бавните темпове на настъпление на руските 

войски съвсем не ни дават основание да правим такива категорични изводи. Тук 
разбира се трябва пак да се направи една уговорка, че не цялото въоръжение и 

техника на Русия участва в бойните действия. Освен това, най-вероятно част от 
тези наличности са на склад или не могат да бъдат въведени в боя без 
предварителна подготовка и обслужване. И най-накрая малко е трудно да се 

направи достоверен извод без да се направи съпоставка на бойните възможности 
на отделните групи техника и въоръжение. От тази гледна точка е използван един 

друг източник2, който дава значително повече възможности за анализ. 

 
1 https://www.cbc.ca/news/world/ukraine-russia-military-comparison-1.6365115  
2 https://armedforces.eu/compare/country_Ukraine_vs_Russia  
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Фигура 2: Съотношение на силите – сухопътни войски 

  

Тук също се вижда голям превес на силите в полза на Русия и би могло да се 

направи извод, че войната отдавна да е приключила. Само че в реалността тя все 
още се води, а това статистическо неравенство на силите не показва чак такава 

безпомощност на украинските въоръжени сили. Прави впечатление между двете 
фигури разликата в бронираните машини. Не е много ясно как се е достигнало до 

тези числа в първата фигура, но на втората изглеждат по-реалистични.  
Какво не е наред тогава с тези разчети? Нека да разгледаме съотношенията 

по категории. 
1. Танкове и бойни бронирани машини (ББрМ) 
1.1 Танкове 

Според едни анализатори3 Русия притежава такова количество танкове, което 
не е съпоставимо с никоя държава. Може би единствено НАТО би могла да събере 

почти толкова бройки като цяло. Срещат се даже такива спекулации (Global 
firepower) като 16 000 до 22 000 танка в руските въоръжени сили. Според руския 

експерт Владислав Шуригин (вж. източник 3) през 2021 г. Русия разполага с 3330 
танка – изправни, боеспособни и в готовност. От тях 2840 се намират в Сухопътни 

войски, а останалите са в бреговите формирования на ВМС. Общият брой на 
модернизираните танкове след 2000 г. е около 1200 (ок. 45% от всички). Иначе 

 
3 https://www.mk.ru/politics/2023/01/25/shurygin-sravnil-kolichestvo-tankov-u-rossii-i-nato.html  
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Русия наистина притежава около 12000 танка, казва той, но повечето са стари 
модели – Т-54 и Т-55. Дългото им съхранение на открито не дава възможност те 

да бъдат използвани веднага. Това може да стане след ремонтно-възстановителни 
работи, модернизиране със съвременни средства за защита и чак след това да 

бъдат използвани практически като нови машини.  
Това твърдение за старите модели може би трябва да се подложи на известно 

съмнение, защото една допълнителна справка4 показва малко по-други резултати 
(фиг. 3) 

 

 
Фиг. 3: Видове танкове в руската армия 

 

Както се вижда от тази фигура повечето от танковете (около 80%) са 
сравнително нови или модернизирани след 2000 г. Не е много ясно какви са били 

намеренията на руския експерт, когато е направил това изявление. Едва ли не е 
знаел истинското състояние. По-скоро може да се приеме като опит за подвеждане 

на чужди анализатори с информацията или за убеждаване на обществеността и 
правителството в необходимостта от средства за военните изследователски 

институти и военната промишленост. 
Почти същото е и състоянието на украинските танкове. Налични и боеготови, 

според него (Шуригин), са около 800 танка. Това твърдение също е доста 
съмнително като истина, защото, както по-късно ще се види, за първата година 

Украйна е загубила около 10000 танкове и ББрМ. Ако твърдението на Шуригин е 
истина, то Украйна би трябвало да остане без танкове, което на практика не е 

вярно. 
В началните месеци на войната танковете са били унищожавани с много 

бързи темпове. Русия губи около 1500 танка, а Украйна – около 400. Разликата 

обаче се състои в това, че Русия има голям брой танкове в резерв и може бързо да 
отремонтира и включи във войната хиляди бройки Т-62, Т-72 (над 8000 броя от 

 
4 https://www.statista.com/search/?q=ukraine+tanks&qKat=search&newSearch=true&p=1  
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различни модификации), Т-80 (3000 броя) и Т-90 (500 броя). Трябва да се има 
предвид също, че Т-72 и Т-80 са претърпели през годините редица подобрения и 

превъзхождат в значителна степен по-остарелите машини на Украйна от този тип. 
Украйна, за разлика от Русия, не разполага с такива танкови резерви. 

Всъщност основният танк на Украйна е Т-64 – около 750 броя5. Украйна също 
разполага с около 400 броя Т-72, 260 броя Т-80 и 19 броя Т-62, които обаче не се 

знае в какво състояние са и дали изобщо могат да бъдат приведени в готовност за 
използване. При това положение най-вероятно усилията могат да бъдат към 

привеждане на наличните Т-64 в състояние за използване, може би не повече от 
350-400 броя, което е твърде недостатъчно. Тъй като наличните танкове съветско 

производство са пръснати по целия свят не съществува реална възможност за 
получаване от Украйна на необходимите количества танкове, които украинските 

въоръжени сили познават, могат да използват, а така също и да ремонтират и 
поддържат. От Полша и Словакия са получени 300 танка Т-72, но очевидно не са 

повлияли на развоя на бойните действия. Броят не е малък, но не е известно какво 
е било състоянието им и дали не са били използвани просто за резервни части. 
Затова възниква и необходимостта от преминаване към използване на танкове от 

страните от Западна Европа и САЩ. От началото на 2023 г. има обещания за 
известни количества танкове Леопард 1 и 2, Абрамс и Чаленджър. Само че това 

също е много продължителен процес, като се има предвид, че не се забелязва 
някакво бързане от страните-донори на тази помощ. А и танковете, които биха се 

получили едва ли ще бъдат на това ниво, че да внесат обрат във войната на 
танковете. Този въпрос ще бъде допълнително разгледан в анализа за втората 

година. 
Извод: 

В заключение може да се каже, че през първата година във войната се 
използват предимно танкове от времето на Съветския съюз, като голяма част 

от тях Русия е модернизирала, за да отговарят на съвременните изисквания. 
От тази гледна точка качественото предимство, както и количеството, е на 
страната на Русия и това предопределя превъзходството в този компонент.    

 
1.2 Бойни Бронирани машини (ББрМ) 

ББрМ имат изключителна роля в съвременния бой и няма да бъде редно да 
бъдат подминати без коментар. Както се вижда от фигура 2 Русия има осезаемо 

превъзходство в броя на ББрМ. И тук отново ще трябва да се гледа не само общата 
бройка, но и изправността на машините и тяхното качество. Освен това не всички 

машини, включени в тази бройка, са предвидени за непосредствено участие в 
бойните действия на първа линия. Част от тях са инженерни машини или друга 

спомагателна техника. Освен това, през първата година от войната са използвани 

 
5 https://www.statista.com/search/?q=ukraine+tanks&qKat=search&newSearch=true&p=1   

https://www.statista.com/search/?q=ukraine+tanks&qKat=search&newSearch=true&p=1
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преди всичко ББрМ от времето на СССР с някои подобрения (за една част6) – фиг 
4.  

 
Фигура 4: съотношение на силите ББрМ идентични за двете страни7 
 

От по-новите образци и доставки от други страни за Украйна в по-значително 
количество могат да се добавят: 

• За Русия – Камаз Тайфун – 280 бр. и Урал Тайфун -235 бр. (общо 515 
машини) 

• За Украйна – М113 – 358 бр.; М1224 MaxPro – 240бр.; Казак-2 – 220 бр.; 
VAB – 60 бр.; Bushmaster – 60 бр. (общо 938 машини)8 

Както се вижда от фигурата съотношението е около 1:5 в полза на Русия, 

независимо от допълнително получените около 950 броя ББрМ за Украйна от 
страните от НАТО. Като се имат предвид, че машините имат почти равностойни 

характеристики, то загубите ще зависят най-вече от средствата за тяхното 
поразяване. Каквито и да бъдат обаче загубите при тази равностойност, 

количеството на Русия не може да не даде отражение.  
Има разбира се и други видове ББрМ, както и нови образци, но те са 

незначително количество на фона на общия брой използвана техника.  Те обаче 

най-вероятно ще достигнат до критичната си маса през втората година от войната. 
Може да се предположи, че с доставката на танкове и нови ББрМ от НАТО и ЕС 

за Украйна ще се видят и нови образци руска военна техника и най-вероятно 
противотанкови средства.  

1.3 Някои образци нова военна техника. 
1.3.1.Русия9 (образци, приети на въоръжение в периода 2017-2022 г.)10 

 
6 Става дума най-вече за модификации на БТР-80. Русия има на въоръжение модернизиран вариант БТР-82А 
освен БТР-80. 
7 При това сравнение не са отчетени голям брой ББрМ, които са по-стари модели, на склад или различни 
модификации. Затова и броят на машините е по-малък. 
8 Към тази бройка на Украйна не са добавени 200 бр. ББрМ „Senator”, получени от Канада през януари 2023 г. 
9 https://inosmi.ru/20220424/oruzhie-253937560.html 
10 Най-вероятно ще се види рязко нарастване на техния брой през 2023 и 2024 г.  
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 С новите образци военна техника Русия се опитва да реши една голяма 
слабост в дизайна на старата съветска техника – боят в градски условия и 

недостатъците на относително малкия размер на ББрМ. Последните войни на 
Русия показват, че руските танкове от времето на СССР са доста уязвими в 

градски условия. Оръдието не може да бъде насочено така, че да поразява горните 
етажи на високите сгради. Поради това руските танкове стават лесна цел за 

противника, който просто ги разстрелва отгоре. Дизайнът на новите ББрМ трябва 
да даде възможност те да прикриват танковете и в същото време да са достатъчно 

големи, за да защитят личния състав и да могат да носят и използват голямо 
разнообразие от огневи средства. Автоматичните оръдия, картечниците и 

гранатометите на превозното средство могат да се регулират според височината 
на целта, като така могат да поразят вражески войски във високи сгради, без да 

излагат никого на опасността от противниковия огън. 

• БМПТ  
 

 
 

Въпреки годините пренебрегване от руското министерство на отбраната, 
новата бронирана бойна машина за поддръжка на танкове на бойното поле БМПТ 

- "Терминатор" вече е на бойното поле от декември 2022 г. БМПТ е проектирана 
да придружава танкове на бойното поле, за да ги защитава от вражеските 

противотанкови екипи. За основа е използвано шасито на Т-90. Според военни 
експерти един "Терминатор" има капацитета да замени моторизиран взвод от 40 

войници и шест бронирани машини, което е достатъчна оценка за внушителната 
му бойна мощ. 

• БМПТ-72 „Терминатор 2“ – Русия  
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Новата версия на бойното превозно средство за поддържане на танкове се 

основава на каросерията и шасито на танка Т-72. Танковете Т-72 се експлоатират 
в десетки страни и всяка от тях може да прояви интерес към новата руска БМПТ-

72. Машината има модерна защита и значителна огнева мощ. 

• БМПТ „Терминатор-3“ 
Русия разработва трето поколение бойна машина за подкрепа на пехотата и 

на танкове БМПТ "Терминатор-3". Тя ще може да унищожава бойни дронове, 

които са едни от "най-смъртоносните оръжия на САЩ".  
 

 
 
Третото поколение БМПТ-72 "Терминатор", може да поразява всички видове 

цели: въздушни, наземни, а също живата сила и техниката на противника. 

• ВПК 7829 Бумеранг 

„Бумеранг“ е предвиден да замести остаряващия модел БТР и е приет на 

въоръжение след преминаване на изпитанията 2021/2022 г. 

 
 

Той е предвиден да съпровожда танк Т-14 Армата. Разработе е в две версии – 
БТР-7829 К-16, който е с дистанционно управление на оръжията на куполата.  
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Другата версия  - ВПК 7829 К-17 може да се нарече бойна машина на 
пехотата. Има на въоръжение  - 30 или 57 мм оръдие. Машината е тип амфибия. 

• Курганец-25 
 

 
Това също е бойна машина на пехотата или бронетранспортьор (две версии) 

наподобяващ „Бумеранг“.  Характерни за него са модерната система на активна 
защита и противотанковият комплекс. 

 

• КАМАЗ "Тайфун" и Камаз Тайфун ВДВ 
 

 
 

 
 

КАМАЗ „Тайфун“ е семейство руски бронирани машини в различни версии 
– за транспортиране на личен състав, за десантни войски, като бронетранспортьор. 
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1.3.2 Украйна11 

• ББрМ Senator12 - Канада  
Машината е разработка на канадската фирма Roshel и е предоставена на 

Украйна към януари 2023 г. – 200 бр.  

 
До края на 2023 г. се предвижда Канада да достави около 1000 броя. Като се 

има предвид, че машината е предвидена преди всичко за полиция и брегова охрана 
не може да се очаква да бъде от голямо значение за водене на боя от пехотата. 

Тази машина би могла по-скоро да се използва за транспортиране на личен състав. 
Самата тя е без огневи средства и това я прави с много ограничено озползване.  

• Bushmaster13 - Австралия 

 
 Машината е предвидена за транспортиране на едно отделение (9 души). Има 

система за поддържане на налягането в гумите, което позволява да се движи дори 
с малки повреди по гумите. Има 7.62 мм картечница и защита от мини и самоделни 

взривни устройства. Машината може да развие скорост до 100 км, но ако се съди 
по външния вид едва ли би могла да се придвижва лесно в силно пресечена 

местност. Украйна е закупила 60 броя.  

• M2/M3 Bradley бойна машина - САЩ 
 

 
11 https://www.reuters.com/world/europe/ukraines-military-supplies-what-ground-vehicles-are-kyivs-allies-sending-

2023-01-20/  
 
12https://www.trucknews.com/equipment/roshels-senator-comes-armored-and-ready-for-battle-in-

ukraine/1003172740/  
13 https://www.army.gov.au/our-work/equipment-uniforms/equipment/vehicles/bushmaster  

https://www.reuters.com/world/europe/ukraines-military-supplies-what-ground-vehicles-are-kyivs-allies-sending-2023-01-20/
https://www.reuters.com/world/europe/ukraines-military-supplies-what-ground-vehicles-are-kyivs-allies-sending-2023-01-20/
https://www.trucknews.com/equipment/roshels-senator-comes-armored-and-ready-for-battle-in-ukraine/1003172740/
https://www.trucknews.com/equipment/roshels-senator-comes-armored-and-ready-for-battle-in-ukraine/1003172740/
https://www.army.gov.au/our-work/equipment-uniforms/equipment/vehicles/bushmaster
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Притежава висока проходимост. Машината е предвидена да съпровожда 

танковете М1 Абрамс. Има добра защита и значителна огнева мощ. Има поет 
ангажимент от САЩ за доставка на 50 машини за Украйна. 

 

• M1126 Stryker14 - САЩ 

 
Това е 18 тона машина предвидена за транспортиране на едно отделение и да 

осигури висока мобилност на формированията. Има добра защита и въоръжение 
и се разработва в няколко варианта, като единият е като бронетранспортьор.   

 

• Козак 2М115 - Украйна 

 
14 https://www.military.com/equipment/m1126-stryker-combat-vehicle  
15 https://www.ukrmilitary.com/2020/04/kozak-2m-1.html  

https://www.military.com/equipment/m1126-stryker-combat-vehicle
https://www.ukrmilitary.com/2020/04/kozak-2m-1.html
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Автомобилът е разработка на украински екип и е приет на въоръжение през 

2020 г. Той отговаря на изискванията на НАТО за защита от стрелково оръжие и 

мини. На куполата има монтирана 12.7 мм картечница. Може да транспортира до 
8 души. До 2022 г. има произведени около 220 машини, но липсват данни за 

тяхното разпределение и използване. 

• Камрат16 - Украйна 

 
Камрат е следващо поколение бронирани автомобили изцяло украинско 

производство. Машината е 4Х4 и има най-висока степен на защита (ниво 3 по 
стандарт на НАТО), което означава леко стрелково оръжие и противоминна 

защита. Има монтирана и ПТУР. Машината е на въоръжение отскоро и няма данни 
за нейното използване във войната. 

• Росомаха17 - Полша 

 
 

16 https://www.army-technology.com/projects/kamrat-armoured-vehicle/  
17http://www.military-today.com/apc/rosomak.htm   

https://www.army-technology.com/projects/kamrat-armoured-vehicle/
http://www.military-today.com/apc/rosomak.htm


 
 

13 
 

Бронетранспортьорът се произвежда в Полша по лиценз на „Patria”. На 
въоръжение във въоръжените сили на Полша от 2004 г. Може да транспортира до 

10 души и има много добра защита. Въоръжението е 12.7 мм картечница, което е 
твърде скромно за големия размер на БТР-а – около 20 тона. Смята се, че на 

Украйна са доставени около 100 броя. 
При анализа на възможностите на ББрМ на двете страни може да се направят 

няколко извода. 
1. Като изключим „Bradley” останалите ББрМ на Украйна са със значително 

по-малки огневи възможности. 
2. По отношение на защитеност се следва линията на защита на личния 

състав от леко стрелково оръжие и мини. Това се забелязва в машините от 
по-ново поколение и на двете страни. 

3. ББрМ на Русия имат превъзходство освен в огнево отношение, така и по 
възможности за преодоляване на пресечен и труднопр оходим терен. 

4. Руските ББрМ в по-голяма степен могат да осигурят настъплението или 
отбраната на пехотните и танковите формирования, докато украинските 
ББрМ могат да осигурят мобилност, но не биха били толкова ефективни в 

настъпление.  
От тази гледна точка може да се каже, че ако Украйна иска да осъществи 

някакви настъпателни действия, то тя се нуждае от танкове и ББрМ с малко 
по-добри показатели. 

Когато се съпоставят възможностите за използване на танкове и ББрМ от 
воюващите страни неизбежно се достига и до техните способности за поразяване 

на противниковата бронетанкова техника. 
 

2. Противотанкови средства на Русия и Украйна 
2.1 Украйна 

Украйна разполага с противотанкови средства, които е наследила от бившия 
Съветски съюз. Това са предимно различни модификации на РПГ и СПГ. 
Търсенето не даде резултат за точния брой на тези средства, но би могло да се 

предположи, че войната ще бъде добър вариант за изчистване на складовете от 
някои от страните бивши членове на Варшавския договор. Украйна има и своя 

разработка на противотанково оръжие – Стугна П, което с различните боеприпаси 
има обхват в рамките на 5-6 км. Това може би е добър показател за бой на открита 

местност, но е малко ефективно в бой в градски условия.  
Наред с тези противотанкови средства преди началото на войната, а и през 

първите месеци от нея на Украйна са предоставени и противотанкови средства от 
някои страни от НАТО. В по-значителни количества са средствата от 

Великобритания – NLAW, от САЩ - Javeline и Panzerfaust от Германия. 
 

2.1.1  Следващо поколение леко противотанково оръжие - Nlaw18 

 
18 https://www.bbc.com/news/world-europe-62002218 

https://www.bbc.com/news/world-europe-62002218
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Това противотанково средство е сравнително ново – 2002 г. и е предоставено 

на Украйна в доста големи количества до войната (около 2000 системи до 2022 г.) 
и 1615 броя още на първия месец след началото на войната. Оръжието е леко и 

лесно за използване. Обхватът – от 20 до 800 метра го прави много добро за 
използване при бой в градски условия. Твърди се, че има 100% поразяващ ефект, 

но няма конкретни доказателства за това по време на войната. 
2.1.2  Javeline – САЩ 

Едно от много рекламираните противотанкови средства е американската 
система  FGM – 148 Javeline. Това оръжие е на въоръжение от 1996 г. и се твърди, 

че има почти 100% поразяващо действие (100 от 112 поразени мишени).  
 

 
 

До началото на войната и в първите месеци от нея на Украйна са 

предоставени над 5500 ракети от този тип19. В месеците след началото в помощите 
от САЩ са включени още 1000 броя. Проблемът е, че това оръжие е доста скъпо 

– 176 000 ам. долара всяко. Освен това, неговото производство отнема доста време 
– около 6840 броя за година са възможностите на военно-промишления комплекс 

на САЩ. Оказва се, че заради помощта за Украйна са изнесени около 60% от 
складовите наличности в САЩ, които не могат да бъдат възстановени в кратки 

срокове. Едва ли САЩ ще допуснат да останат без оръжие в складовете, но в този 
случай на-вероятно са разчели, че при следващата война тези средства няма да 

 
19 https://warriormaven.com/russia-ukraine/russia-ukraine-war-javelin-missile  

https://warriormaven.com/russia-ukraine/russia-ukraine-war-javelin-missile
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имат такова значение. Ако се следва логиката на геополитическите процеси най-
вероятно следващата война, която САЩ ще води, ще бъде предимно морска. 

Обхватът на това оръжие е от 1 до 2,5 км и това го прави по-пригодно за бой 
в полеви условия. Всъщност, такава е била и тактиката на украинските войници. 

Когато руските танкови колони се придвижват те поразяват първата и последната 
машина с Javeline,  след което са започвали да унищожават останалите танкове, 

които практически са неподвижни мишени, с РПГ-та. Липсват обаче данни за 
съдбата на такива противотанкови групи, които са били обект за поразяване от 

хеликоптерите (обикновено К-52), съпровождащи танковите колони. 
2.1.3  Panzerfaust 320 

Оръжието е разработено след 1978 г. с идеята да замени Panzerfaust 2, което 
не е било в състояние да поразява руските танкове Т-72 и Т-80. То се приема на 

въоръжение от германската армия през 1987 г.  
От това оръжие на Украйна са предоствени 40 броя с 400 ракети от 

Нидерландия и 1000 оръжия от Германия. 
 

2.2 Русия 

Русия също разполага с доста разнообразен арсенал от противотанкови 
средства. Ако се игнорират преносимите комплекси, за които никой не може да 

каже колко са на брой в руските въоръжени сили, то остават някои от по-тежките 
средства. 

От по-старите оръжия, които все още са на въоръжение, могат да се 
отбележат21: 

• Противотанковият ракетен комплекс 9К111 Фагот, приет на въоръжение 
през 1970 г.; 

• Противотанковият ракетен комплекс 9К115 Метис – 1978 г. 

• Противотанкова управляема ракета „Конкурс“ – 1974 г. 

• Самоходен противотанков комплекс 9П149 „Щурм-С“ – 1979 г. 
Все още на въоръжение са и две противотанкови оръдия – Т-12 и МТ-12, 

които са на въоръжение от далечните 60-те години на 20 век. Би могло да има 
известни основателни съмнения за тяхната ефективност в съвременния бой срещу 

танкове от по-ново поколение, но така или иначе ги има на въоръжение в руската 
армия. По-голям интерес биха представлявали по-новите образци противотанкови 

средства, като „Корнет“, например, приет на въоръжение през 2000 г. За разлика 
от по-старите „Фагот“ и „Конкурс“ той се управлява чрез лазерен лъч и може да 

поразява цели, които се движат с по-голяма скорост (20м/с). Новите модификации 
могат да преодоляват защитата и на най-модерните танкове. 

• Хризантема-С 

 
20 https://www.wionews.com/photos/ukraine-war-what-panzerfaust-3-we apons-can-do-against-russian-tanks-
466330/#panzerfaust-3-anti-tank-weapons-466312  
 
21 https://xn--b1agacl3aeas4a.xn--p1ai/armaments/perenosnye-protivotankovye-raketnye-kompleksy/  
 

https://www.wionews.com/photos/ukraine-war-what-panzerfaust-3-weapons-can-do-against-russian-tanks-466330/#panzerfaust-3-anti-tank-weapons-466312
https://www.wionews.com/photos/ukraine-war-what-panzerfaust-3-weapons-can-do-against-russian-tanks-466330/#panzerfaust-3-anti-tank-weapons-466312
https://вооружение.рф/armaments/perenosnye-protivotankovye-raketnye-kompleksy/
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Като се изключат най-новите образци, които все още не са в такова 
количество, за да оказват осезаемо влияние върху бойните действия, широко 

приложение намират самоходният противотанков комплекс 9П157 „Хризантема-
С“, приета на въоръжение през 2005 г. и „Атака -Т“. 

 
 

 

 
Хризантема (Индекс на комплекса/ракетата — 9К123/9М123, по 

классификацията на НАТО и САЩ — AT-15Springer). 
Технически характеристики 

Максимална далечина на стрелбата не по-малко от 5000 м. 

Минимална далекобойност 400 м 

Скорост на полета на ракетата свръхзвукова 

 

• Атака-Т 

 
 
Предназначен е за поразяване на съвременни и перспективни танкове и други 

бронирани машини. Може да поразява също малоразмерни цели (ДОТ, ДЗОТ), 
фортификационни съоръжения, жива сила, както и нисколетящи цели със скорост 
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до 400 км/ч. Оборудването му дава възможност за поразяване на целите през деня 
и през нощта. Може да се използва и за поразяване на малки надводни цели.  

Както се вижда показаните по-нови образци техника имат широк диапазон 
на използване, висока степен на защита и това ги прави приложими почти при 

всякакъв вид бойни действия.  
Изводи:  

Ако се съди по данните за загуби на танкове и бойни бронирани машини на 
руската армия22  - около 10000 машини от февруари 2022 г. до март 2023 г. (3391 

танка и 6340 ББр,М) и около 10000 машини на Украйна23 за същия период, то може 
да се направи извод, че е постигнат някакъв паритет в ефективността на 

работата на противотанковите средства. Остава обаче да се види какъв ще 
бъде изходът от този дуел през втората година от войната и докога ще могат 

западните партньори на Украйна да предоставят противотанкови средства и 
танкове (евентуално) и как ще реагира Русия в тази ситуация.  

 
3. Артилерия  
Без съмнение противотанковите средства са имали важна роля през 

първата година от войната, но като че ли изходът ще реши по-скоро 
артилерията. 

Защо се прави такова предположение ли? Ще изпреваря малко развоя на 
анализа, за да предложа една гледна точка. Каквото и да правят първоешалонните 

формирования, дали ще са в отбрана или настъпление те разчитат на своевременно 
осигуряване и колкото по ритмично и навременно е осигуряването, толкова е по-

голяма вероятността от успех при изпълнение на задачите. Това налага 
логистичните центрове да останат извън обсега на противниковите средства за 

поразяване (артилерия най-вече). Освен това установяване на артилерийско 
превъзходство над противника се явява само по себе си важна предпоставка за 

постигане на победа.  
Разбира се би било твърде наивно да се смята, че осигуряването на по-

далекобойна артилерия ще осигури по презумпция желаният успех. Нека да 

отбележим само няколко фактора като: 

• Защитеност от поразяване от противниковата артилерия; 

• Защита от поразяване от „въздуха“ – това налага тясно взаимодействие 
с авиация и ПВО; 

• Защита от поразяване с „умни“ боеприпаси – това налага 
взаимодействие със силите за РЕБ; 

• Добро разузнаване и целеуказване; 

• Своевременно осигуряване на необходимото количество боеприпаси; 

• Възможности на ремонтните органи за евакуация на повредената 
техника, възстановяване и връщане в боя; 

 
22 https://index.minfin.com.ua/russian-invading/casualties/  
23 https://ria.ru/20230515/spetsoperatsiya-1870983305.html?in=t 
 

https://index.minfin.com.ua/russian-invading/casualties/
https://ria.ru/20230515/spetsoperatsiya-1870983305.html?in=t
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• Наличие на достатъчно резерви и възможности на ВПК за поддържане 
на количествата, необходими за постигане на целите. 

Както се вижда, осигуряването на количествено превъзходство в един от 

елементите на водене на войната не е достатъчен за да бъде тя спечелена. Както 
се видя от предишните части на анализа, Русия успява да отговори на тези 

изисквания по отношение на личния състав, танкове и бронирани машини. Как 
стои въпросът с артилерията – богът на войната? 

 
3.1 Буксирна артилерия 

Според руски източници24 към началото на войната показва, че Украйна и 
Русия започват с артилерия от времето на СССР. Така например и двете страни 
имат на въоръжение 122 мм гаубица Д-30; 152 мм гаубица 2А65 „Мста-Б“ и 152 

мм оръдие 2А36 „Хиацинт-Б“. Според цитираният източник най-новата от тези 
артилерийски системи е „Мста-Б“, която е разработка от 70-80-те години на 20 век 

и едва ли може да се смята за съвременно оръжие. 
Според друг източник25 предадените на Украйна буксирни артилерийски 

системи през 2022 г. едва ли променят с нещо съотношението на силите защото и 
те са доста остарели. Така например Украйна получава от различни страни доста 

голямо разнообразие от системи, които са също произведени в миналия век. 
Украйна получава от: 

• САЩ – М101 гаубица 105 мм, която е на въоръжение от 1940 г.; 

• САЩ – 105 мм гаубица М119 – от 70-те години на 20 век; 

• Великобритания – 105 мм гаубица L118, приета на въоръжение през 1972 
г.;  

• Хърватска – 130 мм оръдие М-46, което е разработка от времето на СССР 
и в Русия отдавна е музеен експонат; 

• Франция – 155 мм гаубица TRF1 – на въоръжение от 1979 г. и по тактико 
технически характеристики е аналог на „Мста-Б“; 

• Германия-Италия-Великобритания – 155 мм гаубица FH70 на 
въоръжение от 1979 г.; 

• САЩ – 155 мм гаубица М114, на въоръжение от 1939 г.; 

• САЩ – 155 мм гаубица М777 – единственото съвременно оръжие, което 
е на въоръжение от 2005 г. 
 

 
24 https://www.gazeta.ru/army/2022/06/12/14978792.shtml  
25 https://topwar.ru/208210-ukraina-protiv-rossii-artillerija.html  
 

https://www.gazeta.ru/army/2022/06/12/14978792.shtml
https://topwar.ru/208210-ukraina-protiv-rossii-artillerija.html
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С различните видове боеприпаси нейната далекобойност може да варира от 

24 км до повече от 40 км с „Excalibur“. 
 

 
Трябва обаче да се отбележи, че на този етап на Украйна не са доставени 

системи за управление на огъня, които да позволят използването на този вид 

боеприпас за М7777. 
 

Както се вижда от съпоставянето на буксирната артилерия има известа 
равностойност на използваните артилерийски системи и в крайна сметка отново 

количеството ще си каже думата (фиг. 5). 
 



 
 

20 
 

 
 

Фигура 5: Съотношение на количествата буксирна артилерия във ВС на Украйна и Русия 

 

От фигурата се вижда доста осезателно превъзходство в броя артилерийски 
буксирни системи в началото на войната. В известен смисъл този дисбаланс е 

компенсиран от допълнителни около 465 гаубици и оръдия от различни страни от 
НАТО към средата на 2022 г., като доставките продължават през цялата година, 

за да достигнат до по-приемливо съотношение за Украйна. Доста осезаема е 
помощта на САЩ в този компонент – около 126 броя гаубици М777. Очевидно 

доставките са били доста интензивни през първата година от войната, защото през 
март 2023 г. руското военно министерство посочва над 4000 унищожени 
артилерийски системи на украинските ВС26. Като изключим американските М777, 

останалите „подаръци“ са били на доста почтена възраст, както се видя и от 
справката и не е било особено трудно да бъдат унищожени. 

3.2  Самоходна артилерия 
По този компонент изглежда, че Русия отстъпва в известна степен към 

началото и средата на първата година от войната и то не в количествено 
отношение, а в качествено, най-вече по отношение на далекобойност и мобилност. 

С какво разполагат двете страни? (фиг.6) 

 
Фигура 6: Съотношение на силите – самоходна артилерия в началото на войната27 

 

 
26 https://ria.ru/20230515/spetsoperatsiya-1870983305.html?in=t 
27 Данните (вж. 20) отразяват бройките включени в бойните действия и не отразяват целия потенциал на Русия  
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В процеса на бойните действия през първата година от войната Украйна 
получава допълнително различни видове самоходна артилерия от страните-

членки на НАТО. 
Според един от източниците (вж.19) Украйна е получила през 2022 г. от: 

• Чехия – 152 мм гаубица „Дана“ – 40 бр. 

 
Гаубицата е разработка от 70-те години на 20 век в тогавашната 

Чехословакия. Произвеждана е в периода 1981-1989 г. и има максимална 

далекобойност 20 км. 
 

• Словакия – 155 мм гаубица „Zuzana 2”- 24 бр. 

 
Произвежда се от 1998 г. и е преработка на 152 мм „Дана“. Далекобойност  

до 41 км.  

 

• Франция – 155-мм САУ CAESAR – 24 бр. 

 
Разработката е от 70-те години на 20 век, но е в производство от 2002 г. 

Максимална далекобойност с осколочно-фугасен снаряд (ОФ) тип ERFB – до 41 
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км.; с активно-реактивен снаряд (АР) – 46-49 км, а с боеприпас М2005 V-LAP – до 
54 км. 

 

• Полша - 155-мм САУ AHS „Krab“ – 72 бр. 

 
На въоръжение в полша е от 2010 г. За база е използвано шаси на 

южнокорейската К9 Thunder, произвеждано в Полша по лиценз. Куполната 

система е английска - AS-90, произвеждана съо по лиценз. Далекобойност – до 30 
км с ОФ снаряд и до 40 км с АР.  

 

• Германия – 55-мм САУ PzH 2000 – 28 бр. в началото и още 100 бр. до 
януари 2023 г. 

 
 Според руски източници това е най-добрата САУ в света. Далекобойност до 

50 км с ОФ снаряд и до 67 с АР снаряд. Произвежда се от 1998 г.  
 

• САЩ - 155-мм САУ М109 – 48 бр. (+ 6 от Латвия) 
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САУ-то се е произвеждало от 1962 г. до 2003 г. и е било основно САУ за 
армията на САЩ. На въоръжение е в 25 страни по света. Няма голяма 

далекобойност – до 22 км с ОФ снаряд и до 30 км с АР. Многочислените 
електронни системи за управление обаче позволяват да се достигне доста висока 

точност на поразяване. 
Какви изводи се налагат от анализа на данните за буксирната и 

самоходна артилерия? 
1. Русия има очевидно превъзходство в броя артилерийско въоръжение, 

но Украйна компенсира до известна степен това превъзходство с качество. 
По-голямата далекобойност на някои от артилерийските системи на 

Украйна, съчетани със съвременни средства за управление на огъня дават 
известно предимство както в контрабатарейната стрелба, така и в 

поразяването на целите. 
2. На въоръжение в руските въоръжени сили има 9 вида САУ и 6 вида 

буксирни оръдия и минохвъргачки. Това улеснява значително както тяхното 
обслужване, така и снабдяването със снаряди. 

Украйна, от друга страна, има на въоръжение 15 вида САУ и 24 вида 

буксирни оръдия и минохвъргачки. Това прави логистиката истински 
кошмар – резервни части, различни видове специалисти и най-страшното 

снаряди – 105мм; 120 мм; 122 мм; 130 мм; 155 мм. 
Само за сравнение, руската артилерия оперира само с 3 калибъра – 122 

мм; 152 мм и 203 мм. 
3. Освен проблемите с голямото разнообразие от артилерийски системи 

Украйна изпитва и големи затруднения с осигуряване на необходимите 
количества снаряди.  

Така например, Русия изстрелва не по-малко от 20000 артилерийски изстрела 
на ден, докато Украйна не може да си позволи повече от 4000 до 7000 

артилерийски изстрела за ден (фиг. 7).  

 
Фигура 7: интензивност на използване на артилерийските боеприпаси в конфликта 
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От тази фигура се вижда още по-ясно, че теоретичният извод на постигане на 
известна равностойност между количеството на Русия и качеството на западните 

системи не е валиден за реалните бойни действия. Оказва се, че от тези системи 
няма никакъв смисъл ако те не бъдат захранвани с необходимите боеприпаси. А в 

тази продължителна война точно това се получава – Украйна изпитва недостиг на 
артилерийски боеприпаси. Нещо по-лошо – нейните съюзници не са в състояние 

да произведат и осигурят адекватни количества, особено за 155 мм артилерийски 
системи, които всъщност осигуряват баланса на силите. Оказва се, че САЩ могат 

да произвеждат до 14000 снаряда 155 мм за един месец (според EUobserver), което 
е несъпоставимо дори с дневния разход на такива боеприпаси. Пак според западни 

анализатори, за да бъде успешна войната за Украйна са необходими около 357 000 
снаряда на месец. Както се вижда от фигурата, това далече надхвърля 

възможностите на САЩ и ЕС за годишно производство. 
Очертава се един недостиг на боеприпаси за украинската армия, който 

може да се окаже важен за изхода от войната.  
4. Оказва се, че Русия се учи твърде бързо и още по-бързо прилага нови 

образци боеприпаси и изделия, които започват да дават резултат. Вижда се също 

и значителният потенциал на руската оръжейна промишленост да доставя 
необходимите боеприпаси и резервни части. Трябва да се отбележи също, че на 

практика далекобойността на артилерийските системи на НАТО не се оправдава 
в пълна степен и руската артилерия далеч не е толкова беззащитна. Не бива да се 

отминава и способността на руските системи за радиоелектронна война да 
неутрализират в голяма степен действието на т.нар. „умни боеприпаси“ на 

страните от НАТО, а тактиката на използване на артилерията от Русия дава своите 
резултати. 

5. Засега САЩ и страните от ЕС не показват гъвкавост, а това неизбежно ще 
се отрази на съпротивителните възможности на украинските въоръжени сили, 

което не дава поводи за оптимистичен сценарий за Украйна.  
 
3.3 РСЗО 

Как стои въпросът с реактивните системи за залпов огън (РСЗО), с които 
разполагат и двете страни още от съветско време (фиг. 8) 
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Фигура 8: Съотношение на средствата съветско производство28 
 

Вижда се доста осезаемо превъзходство на Русия по отношение на РСЗО от 
по-старо поколение. Като се има предвид, че те са равностойни то остава съвсем 

логичният извод за превъзходството в огнево отношение при използване на тези 
средства. 

Ако се разгледат и системите от времето след разпада на СССР и доставяните 
на Украйна от нейните западни партньори ще се види, че в количествено 

отношение Русия отново има превес (фиг. 9). 

  
Фигура 9: Съотношение на съвременните артилерийски системи 

 

От фигурата се вижда, че съотношението е около 9:1 в полза на Русия. Какво 
обаче показва по-детайлният анализ? На този етап украинските въоръжени сили, 

освен на вече показаните съветски системи, могат да разчитат още на  М142 
HIMARS – 38 бр.; RM-70 – 20 бр. и М270 – 14 броя.  

Според един от украинските източници29 само БМ30 „Смерч“ може да си 
съперничи с HIMARS и М270 (фиг.10). 

 
28 Отчетените количества включват и тези бройки, които са на съхранение 
29 https://forbes.ua/ru/inside/u-rosii-v-pyat-raziv-bilshe-artilerii-ale-v-ukraini-teper-e-mlrs-zdatni-biti-v-til-yak-vazhka-

zbroya-nato-mozhe-zminiti-viynu-11072022-7098  
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Фигура 10: Съпоставка на възможностите на РСЗО30 
 

Онова, което липсва на тази фигура са няколко системи, които не е ясно по 
какви причини са пропуснати, защото те се използват в бойните действия. Не е 

показана чешката RM-70. Тя е на въоръжение от 2015 г. и е нещо като 
модификация на БМ-21 „Град“. Използва същите боеприпаси, има далекобойност 

около 21 км. Единствената разлика (според мен) е, че е монтирана на брониран 
автомобил „Татра“. 

По-голямо внимание обаче трябва да се отдели на пропуснатите системи от 
семейството „Торнадо“ – 9А52-4 и Торнадо-Г (фиг. 11). 

РСЗО 9А52-4 е на въоръжение в руската армия от 2011 г. Към началото на 
войната от тях има около 300 броя. Далекобойност – около 200 км. 

 
30 Когато е правено това съпоставяне все още не са били налични всичките бройки HIMARS и M270; бройките в 
скоби са системите, които още не са включени в бойните действия, но са налични  
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Фигура 11: Основни ТТХ на РСЗО „Торнадо-Г“ 

 
Както се вижда от фигурата това е машина изключително за действия в 

тактическата зона. Системата е предвидена постепенно да замени БМ-21 „Град“ и 

навлиза на въоръжение от 2012 г. По бойни възможности тя превъзхожда БМ-21 
около 15 пъти31, а отношението на масата на горивото към масата на корпуса в 

новата ракета е подобрено 10 пъти. 
Както се вижда от фигурата системата има съвременни средства за 

управление на огъня, има спътникова навигация и е способна да поразява 
едновременно до 6 цели. По тези показатели Торнадо съперничи на най-новите 

образци – способност за поразяване на отделна цел, а не поразяване чрез 
накриване на площ. 

Защо това е важно? 
Старите съветски системи за залпов огън са предимно в диапазона 20-40 км. 

Изключение прави БМ-30 „Смерч“ – 70-90 км (максимално до 120 км). Ако 
приемем украинската сводка, то на бойното поле има около 1000 РСЗО, които 

обаче са доста по-неточни от артилерията, кто допустимото отклонение е около 
0,3-0,8% от далекобойността. Това означава, че е почти невъзможно да се порази 
целта с един изстрел. Затова се използва залп. Един залп на БМ-21 накрива площ 

около 145 000 кв.м. (около 20 футболни игрища – за визуализация на площта). 
„Ураган“ и „Смерч“ накриват съответно 420000 и 670000 кв.м. Такава е била 

логиката на съветското въоръжение – тотално унищожение, вместо поразяване с 
един точен изстрел. 

 
31 В эпицентре «Торнадо»: юг России защитят ракетно-артиллерийские роботы | Статьи | Известия (iz.ru)  
 

https://iz.ru/1281617/aleksei-ramm-anton-lavrov-bogdan-stepovoi/v-epitcentre-tornado-iug-rossii-zashchitiat-raketno-artilleriiskie-roboty
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Този недостатък на съветските РСЗО украинците са разбрали още през 2014-
2015 г. и затова започват през 2016 г. да разработват нов комплекс „Ольха“. Това 

е модернизация на БМ-30 „Смерч“, но вместо неточните снаряди те разработват 
зенитна управляема ракета с кръгово отклонение от целта 10 до 30 метра. 

Проблемът им е, че нямат достатъчно произведени ракети – около 200 бр. до 2021 
г., които очевидно са вече използвани, защото няма данни към края на първата 

година от войната за поразяване на цели с този комплекс. С развитието на бойните 
действия се оказва, че нямат достатъчно ракети и за системите съветско 

производство. Затова са и усилията на украинския президент за доставка на 
западни системи. Страните от НАТО и най-вече САЩ обаче са много 

предпазливи, защото новите оръжия (ако се предоставят) може да бъдат пленени 
от руснаците и много от пазените тайни да не бъдат вече толкова тайни. От друга 

страна, те биха били поразени и дискредитирани, а това е удар по военната 
промишленост и търговията с оръжие. И най-накрая, тези нови комплекси 

неизбежно вървят със своята логистика и технически състав, а това ще бъде пряка 
намеса във войната, което те се опитват поне официално да избегнат.  

Все пак, както се вижда, Украйна получава както стари системи, така и по-

модерни като HIMARS и M270, макар и да не получава с тях най-последните 
модификации, боеприпаси и системи за управление на огъня.  

Какво обаче променят тези системи? 
Съвременните западни системи за залпов огън (наричани MLRS) осигуряват 

почти гарантирано попадение във всяка цел по-голяма от 10 м на разсточния 
повече от 70 км. С един залп една такава система може да унищожи до 12 цели в 

зависимост от типа MLRS. Трябва също да се отбележи, че при поразяването не 
се нанасят поражения на други странични обекти. Както се вижда това е съвсем 

различна концепция от унищожаването по площ. 
Тук може би е редно да отбележим още един момент – снабдяването с 

боеприпаси. Както лесно можем да се досетим, старите руски системи изразходват 
големи количества боеприпаси, а за това трябва много солидна логистика – 
складове, маршрути. Всичко това обаче, освен самите пускови установки, са 

обекти за поразяване от MLRS и то на доста голямо разстояние. Ако Украйна 
получи достатъчно (колко е достатъчно едва ли някой може да каже) такива 

системи, то войната може доста да се измени. 
Именно поради тези причини навлизането на ново поколение въоръжение и 

техника (като Торнадо-Г например) е от съществено значение за Русия. Това не е 
просто постигане на реципрочност – това е ново мислене за войната. За Русия 

новите разработки бронетанкова и автотракторна техника, противотанкови 
средства, артилерийски системи, ВВС и ПВО техника и въоръжение, както и 

БПЛА означават преминаване от 20 в 21 век на воденето на войната. 
Основният извод, който бихме могли да направим е, че през първата 

година от войната са включени предимно съветски РСЗО, които са носители 
и на остарели схващания за водене на боя. Тяхното изчерпване от Украйна 

форсира навлизането на нови системи и нови подходи към воденето на боя. 
Затова и може да се очаква през втората година използването на по-нови 
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образци РСЗО и от двете страни, което ще наложи и промени в използваната 
тактика и от двете страни. 

Другият извод, който може да се направи е, че Русия разполага с все още 
големи количества от старите системи и най-вероятно те ще осигурят 

допълнително огнево превъзходство в определени моменти, особено в боя в 
открити пространства, каквито се очаква да се отворят. 

Заб. В анализа не е отделено място за новите руски ракети поради факта, че 
тяхното използване тепърва ще се вижда.  

 
Б. Съотношение на силите – ВВС, ПВО и БПЛА 

1. ВВС 
1.1 Самолети  

Независимо от създаденото впечатление за доста ограничено използване на 
ВВС в тази война не може да се отрече тяхната роля за успеха на всяка една 

операция. Различните източници посочват различни данни за количеството на 
самолети и хеликоптери във въоръжените сили на Украйна и Русия. Така 
например данните от фигура 1 показват съотношение почти 10:1 в полза на Русия. 

Разбира се, като се имат предвид размерите на двете армии това би могло да бъде 
вярно, но е малко вероятно въоръжени сили от типа на Украйна (ок. 200  000 

редовна армия) да разполага само с 42 хеликоптера. Допълнителната проверка на 
руски32 и украински33 източници показва малко по-различни резултати макар и 

съотношението да се запазва. Общо Русия разполага към 2022 г. с около 1344 
самолета, които са в изправност и готови за незабавно използване34. Украйна 

разполага с около 194 изправни самолета от всички категории. От тях само около 
100 са т.нар. бойни. Очевидно количеството е на страната на Русия, но въпросът 

си има и качествена страна (фиг. 12) 

 
Фигура 12: Съотношение на бойната авиация35  

 
32 https://aviation21.ru/sostav-boevoj-aviacii-vks-rossii-na-2023-god/  
33 https://defence-
ua.com/army_and_war/skilki_bojovih_litakiv_maje_ukrajina_novij_dovidnik_world_air_forces_2022 -5558.html  
34 Това е бройката на самолети изтребители, щурмови и бомбардировачи  
35 Русия разполага с различни модификации на самолетите СУ – 27/30/35 
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Фигурата онагледява абсолютното превъзходство на Русия по отношение на 
бойната авиация. Трябва да се отбележи, че през 2022 г. Украйна е получила 

допълнително около 70 самолета (основно МиГ 29) от различни държави от 
бившия Варшавски договор. Липсва информация за съдбата на тези самолети, но 

най-вероятно не са били само 70. На 20 януари 2023 г. руското военно 
министерство съобщава (виж изт. 32) за свалени 381 самолета. Очевидна е 

разликата в броя преди началото на войната и в края на първата година.    
Разликата обаче не е само в броя самолети, но и в техните възможности.  

Така например Су 27 е модернизиран и до 2022 г. има вече доставени 113 
броя. Този вариант има повече възможности по отношение на въоръжението и по-

голям боен радиус. Самолетът е и с изцяло нова авионика. Според някои 
източници36 самолетът разполага и с изключително модернизирани оръжия с 

обсег над 100 км. Предвижда се този самолет да замени старите МиГ 29 и Су-27 и 
24.  

До края на 2022 г. Русия има и 108 броя Су-35. Така че от 242 Су 27/30/35 
само 21 самолета са от старите Су-27.  

Ситуацията се влошава за Украйна и от факта, че руската авиационна 

промишленост добавя с високи темпове все нови и по-усъвършенствани модели. 
Така например за 2022 г. са добавени още 10 бомбардировачи Су-34М и заедно с 

опитните и предсерийни образци броят на Су34 нараства от 125 на 155 броя.  
В интервю за ВВС един от украинските пилоти на МиГ-29 казва, че най-

страшният противник за тях са руските Су-35.37 Според него те познават добре 
разположението на ПВО средствата в зоната за действие и се опитват да действат 

извън техния обхват. Не така стои обаче въпросът с изтребителите на Русия. Те са 
мобилни и имат добра картина за въздушното пространство. Техния въздушен 

патрул засича украинските самолети още от самото излитане, а техните ракети 
имат по-голям обсег от украинските. Според източника (вж. 37) руските ракети 

поразяват цели на разстояние 150-200 км, докато украинските имат обхват до 50 
км. Така че руските пилоти могат да поразяват своите противници без да са 
изложени на заплаха. 

Като се има предвид този разказ от първо лице може да се каже, че Русия има 
пълен контрол над въздушното пространство, а украинските ВВС могат да си 

позволят ограничени действия в близост до линията на фронта. Това до известна 
степен дава и отговор на въпроса за така рекламираната контраофанзива на 

Украйна. Краткият отговор е: тя е обречена на провал и огромни загуби без 
осигуряване на превъзходство във въздуха, както и в артилерия и танкове. 

Доставените самолети от бившите страни от Варшавския договор са от същия 
тип самолети от ерата на СССР и страдат от същите проблеми – остарели 

технологии и въоръжение, които са почти безполезни срещу новите руски 
самолети. 

 
36 https://www.actualno.com/asia/kakvo-oshte-moje-obnovenijat-iztrebitel-su-30-video-news_1851408.html  
37 https://www.bbc.com/news/world-europe-65461405  

https://www.actualno.com/asia/kakvo-oshte-moje-obnovenijat-iztrebitel-su-30-video-news_1851408.html
https://www.bbc.com/news/world-europe-65461405
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Според украинските политици и някои военни придобиването на Ф-16 може 
да доведе до прекратяване на руското господство във въздуха. До известна степен 

това е възможно, но то е съпроводено с редица трудности.  
На първо място руската система за ПВО има достатъчно възможности за 

противодействие и това силно ще ограничи възможностите за действие на тези 
самолети. Според проф. Бронк от Кралския институт (RUSI, вж изт. 37) Ф-16 няма 

да промени с нищо ситуацията само ще подсили отбраната, а използването им по 
начина, по който са били използвани в Ирак, Либия и Афганистан, тук в Украйна 

няма да е възможно. Освен това ще има и доста проблеми с инфраструктурата. Ф-
16 са предвидени да използват добре изградени летища и гладки писти. Това 

означава подготовка на такива летища в Украйна. Проблемът е, че това ще бъде 
забелязано от руснаците и ще бъдат нанесени удари по тези обекти.  

Разбира се ако започне да се прави по-детайлен анализ на възможностите на 
бойната авиация на двете страни сигурно ще стане доста солиден документ. 

Задачата на този анализ обаче не е да прави сравнителен анализ на възможностите 
на отделните образци техника, а да намери тенденцията в развитието на 
въоръжените сили, как това се отразява на развитието на военното дело като цяло 

и какъв би могло да бъде изходът от тази война.  
От тази гледна точка се налагат няколко извода по отношение на 

самолетния парк на двете страни. 
1. Русия има значително превъзходство както в количество, така и в качество 

на бойните самолети. 
2. Преодоляването на руското господство във въздуха на този етап не 

изглежда възможно. 
3. При тези условия Украйна няма да е в състояние да провежда успешни 

настъпателни действия и ще продължи по-скоро да се отбранява, което 
едва ли ще бъде предпоставка за крайния успех от войната. 

 
1.2 Вертолети 
Освен самолети във войната са използвани и хеликоптери, които изпълняват 

редица задачи. Както и при самолетите и двете страни използват почти идентични 
хеликоптери от времето на СССР. И тук обаче предимството е на страната на 

Русия, която има значително преимущество в броя хеликоптери (фиг. 13) 

 
Фигура 13: Брой хеликоптери, използвани и от двете страни 
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Както се вижда от фигурата, каквито и аргументи да се прилагат 
количеството е трудно преодолимо. През 2022 г. Украйна е получила значителен 

брой хеликоптери от други страни ако се съди по загубите (над 230 хеликоптера). 
Използваните и от двете страни Ми-8, Ми-17 и Ми-24 са още от 70-те години 

на 20 век и са доста разпространени – над 50 армии по света ги използват. Те са 
претърпели някои подобрения и в различни варианти се използват и от военните 

и от цивилните организации. Така например Ми-8 се използва и като транспортен 
хеликоптер, и като VIP транспорт, за РЕБ и разузнаване. Ми-8 има и вариант за 

използване за търсене и спасяване. Очевидно платформата се е окказала 
сполучлива и с известни модификации продължава да служи и в тази война. Нещо 

повече, през 2001 г. са произведени 40 бр. за Индия с нов тип ракети „въздух-
земя“.  

Ми-17 е модернизирана версия на Ми-8 и дава възможност за по-висок таван 
и изпълнение на повече задачи в различни метеорологични условия.  

Ми-24 е познат като „летящият танк“, което е най-добрата визитка за него.  
Освен тях, Русия разполага и с нови модели хеликоптери, което дава 

допълнително предимство при воденето на боя. 

• Ми-28 

 
Новият Ми-28 е на въоръжение от 2009 г. и има значително повече 

възможности и в огнево отношение и като скорост и таван на използване.  

• Ка-52  
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Разработката започва още през 90-те години на 20 век, но на въоръжение 

хеликоптерът постъпва едва през 2010 г. Има доста голям боен радиус – около 460 
км и таван 5500 м. Въоръжението му включва 30мм скорострелно оръдие в 

предната част, за което се твърди, че има доста висока точност на поразяване на 
целите. 

Краткият извод е – абсолютно превъзходство на Русия по отношение на 

хеликоптерите и съответно непосредствената поддръжка на сухопътните 
формирования при воденето на боя. 

Заб. Най-вероятно ще има и критики по отношение на изводите за 
превъзходството на Русия по различни показатели, но обективността изисква да 

се казва истината, а представянето на желаното за истина нека да остане за 
политическото говорене и връзките с обществеността (т.нар. PR). 

 
Следва раздел за ПВО, БПЛА и загуби 

 
 


